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ВИРІШЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ ЗАВОДУ 
ДИТЯЧОГО ХАРЧУВАННЯ ШЛЯХОМ 
КОНТРУКТИВНОГО ОФОРМЛЕННЯ СТАНЦІЇ 
ОЧИЩЕННЯCТОКІВ 

О. І. Семенова, Т. Л. Сулейко, Н. О. Бублієнко 
Національний університет харчових технологій, Київ, Україна 

Ринок дитячого харчування, за оцінками фахівців, є одним з найперспектив-
ніших в харчовій галузі. Оптимістичні прогнози розвитку цього ринку обумов-
лені відразу декількома факторами: це і збільшення народжуваності, і збільше-
ння довіри до продуктів дитячого харчування промислового виробництва [1]. 

Харчова промисловість нашої країни намагається забезпечити малюків не-
обхідним харчуванням, хоча і виходить це поки що не зовсім вдало — всього 
15% ринку продуктів дитячого харчування вітчизняного виробництва (і це пе-
реважно молочна група), решта — іноземних виробників [2].  

На теренах України працюють декілька підприємств, які здійснюють випуск 
молочної продукції для дітей. Цяпродукціявідомапідторговими марками «Яго-
тинське для дітей», «Агуша», «Данон-Україна», «Галактан» тощо. І більшість 
таких підприємств розташовуються в межах населених пунктів — від малень-
ких міст (м. Балта, м. Вишневе, м. Згурівка) до міст-мільйонерів (м. Київ). 

Згідно Закону «Про дитяче харчування», для випуску продукції на молочній 
основі дозволяється використовувати молоко, яке відповідає підвищеним стан-
дартам якості та безпеки, і воно має бути отримане в спеціальних сировинних 
зонах [3]. Вважається, що продукти отримані в таких зонах можна віднести до 
екологічночистих продуктів, а, як відомо, екологічно чисті продукти отримати в 
зонах з екологічно небезпечною ситуацією неможливо. Тому дотримання техно-
логій, які забезпечують мінімальну шкоду навколишньому природному середо-
вищу є цілком обумовленими. 

Найбільшу екологічну проблему на підприємствах даної галузі створюють 
стічні води. На молокозаводі передбачено утворення стічних вод, які містять 
величезну кількість органічних забруднювачів, на кожному етапі виробництва.  

Воду використовують в різноманітних технологічних процесах, для сані-
тарно-гігієнічних цілей, в вигляді теплоносія (пара), для миття території тощо. В 
кращому випадку такі стічні води без попереднього очищення скидаються в 
каналізаційну мережу населеного пункту, де після змішування з господарсько-
побутовими стоками піддаються традиційному очищенню. Але даний спосіб 
очищення не забезпечує повне вилучення зістічних вод забруднюючих речовин, 
що зумовлено особливістю процесу — стоки молочного виробництва містять 
специфічні забруднювачі, які не можуть бути нейтралізован ігідробіонтами, що 
забезпечують роботу комунальних очисних споруд. В гіршому випадку такі 
стічні води скидаються в природне середовище — відкриті водойми, що за-
боронено природоохоронним законодавством. 
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Для виправлення даної ситуації необхідне використання інноваційного під-
ходу до створення принципово нових та удосконалення існуючих природо-
охоронних технологій, в тому числі і біологічного очищення стічних вод. Ви-
рішення даної проблеми полягає в будівництві власного комплексу очисних 
споруд, що дозволить, по-перше, повністю вилучати всі забруднюючі речовини 
зі стічних вод, а по-друге, використовувати очищені стічні води на власні по-
треби в циклі зворотного водопостачання, наприклад, для миття території.  

Концентрація забруднювачів, що містяться в стічних водах, визначається 
асортиментним переліком виробництва, який на молокозаводах дитячого хар-
чування, як правило, включає в себе всі види продуктів необхідних для здоро-
вого розвитку дитини в віці від 6 місяців до 3-х років. Якщо виробничі по-
тужності підприємства спрямовані в першу чергу на виготовлення питного 
молока, то стічні води вважаються малоконцентрованими та для їх очищення 
доцільно застосовувати аеробний біологічний спосіб деструкції забруднюючих 
речовин. Якщо ж молокозавод разом з питними видами молока виготовляє ще й 
кисломолочні продукти (кефір, йогурт, «Біолакт», «Біфілін» тощо), а також сир-
кові продукти тощо, то стічні води даного виробництва відносяться до сильно-
концентрованих та для їх очищення необхідно використовувати комплексний 
анаеробно-аеробний спосіб, із застосуванням метанового бродіння на першій 
стадії блоку біологічного очищення. 

Отже, концентрація забруднень стічних вод різних підприємств по вироб-
ництву дитячих молочних продуктів може мати значний діапазон коливань: 
хімічне споживання кисню (ХСК) = 1000-5000 мг О2/дм3, біохімічне спожива-
ння кисню (БСК) = 700-3700 мг О2/дм3, вміст загального азоту становить від 20 
до 170 мг/дм3. Такі розбіжності даних обумовлені не лише різноманітним асор-
тиментом продукції, яка випускається, але і коливаннями виходу і забрудне-
ності стоку протягом доби. Діапазон змін рН середовища —від 3,6 до 10,4, 
температури — від 15 до 35°С. Вміст жирів у стічних водах цехів, що випу-
скають продукцію з високим вмістом жиру (сиркові маси тощо) складає 200-
400 мг/дм3. Дисперсна фаза представлена, в основному жирами, частинками 
скоагульованого білку, у розчиненому стані знаходяться органічні кислоти, мо-
лочний цукор. Вміст лактози в стоках коливається в межах 0,04-0,25%; жиру: 
0,01-0,15%. 

Мікробіологічна забрудненість стоків даних молочних підприємств невисока 
і представлена, в основному, мікроорганізмами, що викликають молочнокисле 
та спиртове бродіння. 

Отже, стічні води молокопереробних підприємств, що спеціалізуються на ви-
пуску продукції дитячого харчування, не дивлячись на значні коливання кон-
центрації забруднюючих речовин, можуть бути вихідним субстратом для біо-
логічного очищення.  

Універсальним способом біологічного очищення є застосування мікроорга-
нізмів та деяких гідробіонтів в спеціальних очисних спорудах —метантенках чи 
аеротенках, в залежності від показників забруднення стоків. Метанове зброд-
жування (при показниках концентрації забруднювачів за ХСК більше 2000 мг 
О2/дм3) використовується як попередня стадія очищення концентрованих стоків 
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із послідуючим обов'язковим аеробним доочищенням. При цьому утворюється 
достатня кількість біогазу, вміст метану в якій становить 60-80%, який цілком 
може бути використаний на забезпечення власних енергетичних потреб під-
приємства.  

Будівництво станції очисних споруд, безумовно, включає залучення певних 
територій, що є особливо «болючою» в межах населених пунктів. При тому 
традиційна загальнопоширена технологія очищення включає в себе певний 
комплекс споруд, найбільшу площу з яких займають аеротенк та відстійник.  

Запропоновано створення компактної вертикальної установки для очищення 
стічних вод, що поєднує в своїй будові аеротенк і вторинний відстійник, що 
значно зменшує необхідну площу для розташування зазначених споруд очище-
ння на території підприємства, але в той же час забезпечує виконання вимог до 
процесу біологічного очищення в плані окиснення забруднюючих речовин 
стічної води організмами активного мулу та обов’язкового подальшого розді-
лення муло-водяної фракції на компоненти. 

Крім того конструктивне оформлення біореактора для окиснення ксенобіо-
тиків стоків передбачає можливість застосування величезної кількості заходів 
по інтенсифікації процесу: адсорбція забруднюючих речовин активним мулом 
або іншим іммобілізуючим агентом, покращення умов аерації суміші стічної 
води та активного мулу, додавання ферментативних препаратів та інших біо-
логічно активних речовин тощо. 

Економічна привабливість запропонованої удосконаленої технології поясню-
ється тим, що зменшуються площі розташування основних споруд процесу очи-
щення (аеротенку та відстійнику) та витрати на їх утримання. 

Література 
1. http://rdt-info.ru/201106212646/osobennosti-problemy-i-perspektivy-rynka-detskogo-pi-

taniya.html. 
2. https://www.unian.net/economics/agro/210222-vzroslyie-problemyi-detskogo-pitaniya.html. 
3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/142-16#Text. 

  

 69 


	Титулька конференції.pdf
	Матеріали.pdf
	Література


